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Väčšina z nás bilancuje na konci 
kalendárneho roka. Hodnotí, aký 
to bol rok, čo sa mu podarilo 
v osobnom a profesionálnom živote 
a čo naopak nevyšlo. 
V júni bilancujú žiaci a študenti, 
keď obdržia svoje vysvedčenia ako 
hodnotenie študijných výsledkov 
a s radosťou, smútkom a niektorí 
aj s obavami ho podávajú svojim 
rodičom.
A kresťania pri bilancii ďakujú 
Pánu Bohu za každodennú pomoc. 
Zároveň ho prosia o podporu 
v ďalšom roku. 

Diakonia.sk
Časopis Evanjelickej diakonie ECAV na Slovensku
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Evanjelická diakonia ECAV  
na Slovensku po 16 rokoch.

N ovodobá história diakonie Slovenskej evan-
jelickej a. v. cirkvi začala v roku 1991 po 

viac, ako 40 ročnej prestávke. Táto znamenala preru-
šenie činnosti, ktorá počas II. svetovej vojny a v po-
vojnovom období patrila k najvýznamnejším prejavom 
našej cirkvi v spoločnosti.  Okrem zoštátnenia diako-
nických zariadení, strate materských domovov a dia-
konís,  najväčšou ujmou asi bola strata diakonického 
povedomia, t.zn. záujmu ľudí o problémy svojich blíž-
nych. Vládnuca strana dobre vedela, prečo populistic-
ky prevzala na seba „zodpovednosť“ za sociálne sta-
rosti svojich občanov: na jednej strane cirkev oddelila 
od ľudí, ktorí by ju potrebovali v praktickom živote a na 
druhej strane kresťania prestali slúžiť svojim blížnym  
a svedčiť tak o svojom kresťanstve. Napriek tomu,  
že náš Majster a Pán na každom kroku dával iný prí-
klad a zdôrazňoval, že aj my máme tak konať. Dokonca 
aj vo vnútri cirkvi sa ojedinele ozývali hlasy, že „máme 
nechať sociálne služby štátu“. Po zmene politických 
pomerov v r. 1989 sa tak v našej cirkvi prejavil aj ne-
dostatok pripravených cirkevných spolupracovníkov.

Evanjelická cirkev na Slovensku si uvedomila význam 
diakonickej činnosti a potrebu jej obnovy. Generálne 
presbyterstvo sa na svojom zasadnutí v novembri 1991 
rozhodlo založiť cirkevnú organizáciu, ktorá by nadvia-
zala na činnosť Spolku slovenskej evanjelickej diakonie 
(ďalej SSED), ktorý od r. 1931 pracoval ako celocir-
kevná diakonická organizácia. Tak vznikla Evanjelická 
diakonia SECAV, ktorá po rozdelení Československa 
pokračovala pod názvom Evanjelická diakonia ECAV 
na Slovensku  (ďalej ED). Diakonia v r. 1991 začínala 
skromne: bez finančných, materiálnych, alebo perso-
nálnych zdrojov. Dodnes napríklad nebol novovznik-
nutej diakonickej organizácii vrátený ani jeden sociálny 
objekt, ani nemocnica, patriaci SSED. Tak ED začína-
la, ako sa hovorí „na zelenej lúke“.

Milí čitatelia, istotne vás zaujíma, aký výsledok sa 
Evanjelickej diakonii podarilo dosiahnuť za 16 rokov 
činnosti. Na toto obdobie sa môžeme pozrieť z viace-
rých zorných uhlov: nárast počtu organizačných jed-
notiek, zamestnancov a poberateľov našich služieb, 
štruktúra príjmov stredísk a ústredia ED. Pre lepší pre-
hľad vývoja vám niektoré z nich poskytujeme aj vo for-
me grafov. 

Milí naši čitatelia,

nemyslite si, že sme na vás zabudli. To určite nie. 
Len prichádzame s novým číslom, lepšie povedané 
dvojčíslom trochu neskôr, ako ste očakávali. A pý-
tate sa prečo? Z jednoduchého dôvodu. Aj my ako 
všetci školopovinní chceme bilancovať, teda obo-
známiť vás s činnosťou a výsledkami Evanjelickej 
diakonie. Mnohí z vás nemajú komplexný pohľad 
na prácu našej organizácie, a tak sme sa rozhod-
li podať vám prostredníctvom nášho časopisu pre-
hľad diania u nás.

Už v Biblii sa označuje dobročinnosť za dôleži-
tý pilier morálky každého kresťana. Kresťan v pra-
vom slova zmysle nemyslí len na seba, ale nezištne 
pomáha ľuďom, ktorí v jeho okolí pomoc potre-
bujú. Kresťan sa teší z každej podanej pomocnej 
ruky. Chorému, chudobnému, nešťastnému člove-
ku. Práve toto poslanie dáva jeho životu zmysel. 
Nežiť pre seba, ale pre iných. A nie je to inak ani 
v prípade poslania  Evanjelickej diakonie. Jej hlav-
nou úlohou je humanitná činnosť. Činnosť, kto- 
rej centrom záujmu je človek. Za 16 rokov našej 
existencie sme sa stále usilovali pomáhať ľuďom  
a či sa nám to darí, posúďte na základe tohto dvoj-
čísla bilancie sami.  

PhDr. Jana Gasperová 
PR manager
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Nárast siete stredísk ED a ich uvádzania  
do prevádzky. 

Na posúdenie rozvoja siete ED môžeme po prvé pou-
žiť nárast počtu stredísk.

Strediská sú organizačnými jednotkami Evanjelickej 
diakonie s právnou subjektivitou a vlastným hospodáre-
ním. Decentralizovaná štruktúra ED umožňuje značnú  
samostatnosť vo vykonávaní diakonických aktivít  
(finančné prepojenie na samosprávne orgány regió-
nu – hlavne VÚC, mesto, obec, spolupráca s verejný-
mi i mimovládnymi organizáciami v regióne, spoluprá-
ca s miestnym CZ ECAV, ktoré poskytuje zariadeniu 
duchovnú podporu). Na druhej strane spolupatričnosť 
k sieti ostatných stredísk ED umožňuje vzájomné par-
tnerstvo, výmenu skúseností, spoločenstvo, rovnaký 
prístup ku vzdelávaniu a v neposlednom rade aj mož-
nosť požiadať o odbornú, ako aj inú pomoc Ústredie 
ED.

Založenie strediska umožňuje o. i. aj prípravu pre-
vádzky, podľa formy poskytovania sociálnych služieb 
(pobytovou, ambulantnou, alebo terénnou formou). 
Ak ED zriadila stredisko za účelom poskytovania re-
zidenčných služieb (pobytovou formou), je potreb-
né vybudovať zariadenie, najčastejšie sú to zariadenia  

pre seniorov so staršími názvami: domov penzión, do-
mov dôchodcov a domov sociálnych služieb s ročným 
pobytom. Zariadenia sú potrebné aj pre služby pre 
iné vekové kategórie (ako dom na polceste, špeciálna 
škola pre hluchoslepé deti, domov detí a detské jasle)  
a pre ambulantné služby, ako je napr. denný stacionár.

Nárast uvádzaní SED do prevádzky (počtu zariadení) 
poukazuje na schopnosť ED plniť svoje zámery v so-
ciálnej a projektovej oblasti. Na tento účel je potrebné 
získavať finančné zdroje, ako aj pripravovať personál. 

Na obr. 1 sme v ročnom rozlíšení zobrazili nárast 
stredísk i zariadení za 16 rokov. 

Počet zamestnancov ED 

V predchádzajúcom sme špecifikovali jednotlivé for-
my sociálnych služieb. Pre posúdenie rozvoja je dôle-
žité, aby sme si uvedomili, že ED sa nešpecializuje len 
na jednu formu, ale naopak dbá, aby sa rozvíjali všetky 
formy a tak motivuje členov materskej cirkvi zakladať 
strediská, ktoré sa zameriavajú na najpotrebnejšie služ-
by v jednotlivých regiónoch. Ku termínu 31.12.2007 
ED zamestnávala v strediskách spolu 169 zamestnan-
cov a 40 dobrovoľníkov a na Ústredí ED pracuje 8 za-
mestnancov, 2 živnostníci a 10 dobrovoľníkov.
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obr. 1 - Založenie stredísk a zariadení Evanjelickej diakonie
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V obr. 2 sme percentuálne rozdelili zamestnancov 
SED podľa druhu pracovného pomeru a na obr. 3 
podľa ich pracovného zaradenia.

Počet klientov ED. 

ED sa nezameriava len na jednu kategóriu klientov  
a to ani v členení podľa veku, ani podľa sociálnych, 
alebo zdravotných potrieb.

V obr. 4  sme rozdelili klientov podľa veku. Toto čle-
nenie nám ukazuje, že diakonia nie je zameraná len 
na seniorov, ale na všetkých ľudí, korí sa ocitli v núdzi. 
Údaje platia ku 31.12.2007.

Štruktúra príjmov a výdajov siete stredísk  
a Ústredia ED

Štruktúra príjmov ED nám poskytne niekoľko infor-
mácií. Po prvé nám napovie, že činnosť diakonie nie je 
jednoduchá, že musí byť viaczdrojová, aby sme doká-
zali jednotlivé zariadenia udržať v prevádzke aj v dlhšej 
perspektíve. Rozhodne nejde len o výstavbu zariade-
nia. Okrem toho je potrebné, aby stredisko ED patri-
lo do siete, ktorá mu poskytuje záruky, že aj pri pre-
chodnom nedostatku príjmov sa nedostane do krízy.  
V príjmoch jednotlivých stredísk sa prejavujú diferen-
cie v časti príjmov od VÚC, pretože jednotlivé samo-
správne kraje majú rôzne vykonávacie zásady pre fi-
nancovanie, zvlášť pre tzv. neverejné zariadenia, medzi 
ktoré patria aj strediská ED.

Keďže štruktúra činnosti Ústredia je iná, ako u jed-
notlivých stredísk ED, prejavuje sa to aj na jeho finan-
covaní. Približne 50% príjmov zabezpečujú zamestnan-
ci Ústredia vlastnou činnosťou (projekty, spolupráca  
s partnermi, granty, sponzori). Je to príklad aj pre iné 
cirkevné organizácie. Rezervy sú hlavne vo vlastnej 
činnosti, ktorá by mohla prinášať príjmy.

Na obr. 5 je štruktúra celkových ročných príjmov 
stredísk ED (spolu cca 63 mil. Sk) v percentuálnom de-
lení a na obr. 6. štruktúra výdajov SED (spolu cca 61,5 
mil. Sk).

obr. 2 - Druh pracovného pomeru

obr. 3 - Pracovné zaradenie

obr. 4 - Rozdelenie klientov podľa veku

obr. 5 - Štruktúra ročných príjmov stredísk ED
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Príjmy a výdaje Ústredia ED sú prezentované  
vo Výročnej správe ED 2007. Spolu predstavovali za  
r. 2007 príjmy 12,624 tis. Sk a výdaje 12,546 tis. Sk.

Zhodnotenie na konci r. 2007

E D za 16 rokov činnosti narástla napriek 
skromným materiálnym, ako aj personál-

nym podmienkam na pomerne významnú organizá-
ciu. Medzi neštátnymi mimovládnymi organizáciami sa 
vypracovala na druhú najväčšiu. Pre ďalší rozvoj budú 
nutné nasledovné podmienky:

podpora materskej cirkvi, v prepojení ED na zboro-* 
vé diakonie a CZ, 
stabilizácia personálu, v súlade s rozvojom vnútorné-* 
ho vzdelávania, 
príprava jednotnej diakonickej organizácie ECAV  * 
na Slovensku.

Ján Huba, 
riaditeľ ED

SED Služby 
Počet klientov 
za rok 2007

Počet  
zamestnancov / 
dobrovoľníkov

Príjmy Výdaje

Agapé Rozvoz obedov 50 6 3.029.009 Sk 1.988.518 Sk

Banská Bystrica Vykonávanie ústavnej starostlivosti prdbežné-
ho opatrenia a výchovného opatrenia v prof. 
rodine

25 16 5.669.864 Sk 5.516.119 Sk

ŠZŠI Červenica Výchova a vzdelávanie hluchoslepých detí 12 20 5.700.000 Sk 5.695.000 Sk

Hontianske 
Moravce

Domov dôchodcov, Domov sociálnych služieb 27 14 3.608.000 Sk 4.138.000 Sk

Veľký Slavkov Útulok pre mladých, dospelých bez prístrešia 28 3 6. 289.000 Sk 5.760.000 Sk

Horná Mičiná Rozvoz obedov 15 3

Košeca Domov dôchodcov 55 23 10.368.000 Sk 10.522.000 Sk

Kšinná Domov dôchodcov 22 13 4.016.229 Sk 4.071.680 Sk

Horné Saliby Domov dôchodcov, Domov sociálnych služieb.
Organizovanie spoločného stravovania, 
Prepravná služba

57 15 6.218.143 Sk 6.201.059 Sk

Sučany Domov dôchodcov, Domov sociálnych služieb 46 22 7.650.128 Sk 7.254.817 Sk

Opiná Návštevná služba 20 3 393.438 Sk 294.715 Sk

Trnava Domov dôchodcov, Domov sociálnych služieb.
Terénna opatrovateľská služba

40 25 9.660.344 Sk 9.694.114 Sk

Púchov Detské opatrovateľské centrum 13 4 447.447 Sk 462.447 Sk

Slatina nad 
Bebravou

Rekonštrukčné práce 29.533 Sk 44.060 Sk

obr. 6 - Štruktúra ročných výdajov stredísk ED
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Dobročinnost’

A ké predstavy vyvoláva v nás slovo „dobročin-
nosť“? Urobiť občas alebo aj častejšie niečo 

dobré pre druhých, hlavne pre ľudí, ktorí trpia neja-
kým nedostatkom. To je síce správny obsah tohto slo-
va, ale z biblického hľadiska musíme dobročinnosť chá-
pať omnoho širšie. 

V Sk 10, 37 – 38 hovorí Peter o Ježišovi Nazarets-
kom: „Veď vy viete, čo sa dialo po celom Judsku, 
počnúc od Galiley, po krste, ktorý hlásal Ján; ako 
Boh Duchom Svätým a mocou pomazal Ježiša 
Nazaretského, ktorý chodil, dobre činil a uzdravo-
val všetkých diablom posadnutých, pretože Boh bol 
s Ním.“ Podľa týchto slov a podľa všetkého, čo vie-
me z evanjelií, celý Ježišov život, kdekoľvek bol, ka-
diaľkoľvek chodil, bol naplnený činením dobrého. Toto 
je plný obraz dobročinnosti; dobro-činnosť nie ako vý-
nimka, ale ako permanentný obsah života. Život môže 
byť a u mnohých ľudí je orientovaný na činenie zla; 
to je „zlo-činný“ život. Naproti tomu celý život Ježiša 
Krista bol naplnený činením dobrého – bol to v plnom 
zmysle slova „dobro-činný“ život. Konaním dobrého, 
„dobro-činnosťou“ najrozličnejšieho druhu a obsahu 
má byť naplnený celý život Kristovho nasledovníka. 
Svoje miesto má aj dobročinnosť v tom užšom zmysle, 
ale treba si uvedomiť, že tieto činy dobročinnosti majú 
byť prejavy celkovej životnej dobro-činnej orientácie.

Všetko naše konanie má byť podložené pozna-
ním, myslením, cítením. Pán Ježiš povedal, že najprv  
strom musí byť dobrý, aby mohol prinášať dobré ovo-
cie. To isté je zmyslom Jeho slov: „Z plnosti srdca 
hovoria ústa.“ Aké musí byť to poznanie a myslenie,  
aby z neho spontánne vyrastala každodenná dobročin-
nosť aj v tom špecifickom aj v tom všeobecnom zmys-
le? Môžeme poukázať na Sumu zákona: milovať Pána 
Boha celou bytosťou a milovať blížneho ako seba sa-
mého. Podobným motívom sa má stať tzv. zlaté pravid-
lo: „Čokoľvek chcete, aby vám ľudia robili, robte im aj 
vy.“ A nemôžeme zabudnúť na Ježišovo blahoslaven-
stvo: „Blahoslavení milosrdní, lebo oni milosrdenstva 
dôjdu.“ Milosrdenstvo okrem iného znamená: vedieť sa 
vžiť do situácie druhého človeka – do jeho vonkajšej 
aj vnútornej situácie – to je to, čo sa v psychológii na-
zýva empatiou – a zo stanoviska takéhoto poznania 

a cítenia aktívne pomáhať. Okrem toho si treba uve-
domiť, že my sme neprestajne obdarovávaní Pánom 
Bohom, a z toho vyplýva, že môžeme a máme aktívne 
konať v tom širokom zmysle dobročinnosti. Najvyšším 
vzorom dobročinnosti je Pán Boh: On dáva všetkým 
slnko i dážď (Mt 5,45). – Všetko toto je tá vnútorná 
dobrota stromu, z ktorej vyrastá dobré ovocie. 

Dobročinnosť nie je iba záležitosť vecnej obete.  
Aj srdce má byť pritom. Treba sa zaujímať o človeka, 
ktorému chceme pomôcť. To je dôležité aj pre neho 
aj pre nás. K našej dobročinnosti má byť pripojená aj 
modlitba. Modlitba má byť súčasťou, možno skrytou 
súčasťou, každého aktu dobročinnosti. Práve modlitba 
nám umožňuje hlbšie sa vžiť do situácie toho druhého, 
keďže v modlitbe pozeráme na veci, udalosti a ľudí tak, 
ako to všetko vidí Pán Boh – aspoň v opravdivej mod-
litbe je to tak.

Predpokladom skutočnej dobročinnosti je prekoná-
vanie vlastného egoizmu a jeho nahradenie altruiz-
mom. Pri egoizme si človek – vedome alebo neuve-
domene – hovorí: Žijem zo seba a žijem pre seba. 
Pri altruizme si vedome hovorí: Nežijem zo seba, ale 
z Božej lásky a milosti, a nežijem iba pre seba, ale aj 
pre druhých. Altruistický postoj ako normálny kres-
ťanský postoj nám pripomínajú apoštolove slová  
v R 14,7: „Nikto z nás nežije sebe ...“ Je pozoruhodné,  
že Modlitba Pánova je formulovaná nie v jednotnom, 
ale v množnom čísle: „Otče náš“ ... „Chlieb náš kaž-
dodenný daj nám dnes“. Už voľbou množného čísla 
nás autor Modlitby Pánovej – Ježiš Kristus – učí, že pri 
modlitbe máme myslieť nielen na seba, ale aj na dru-
hých (altruizmus v modlitbe).

Žijeme vo svete, v ktorom je mnoho zla, mnoho 
zlo-činnosti. Aj v našom vlastnom srdci sa nachádza-
jú tendencie k zlému (R 7, 18 – 25). Dobro-činnosťou 
tvoríme protiváhu proti zlu okolo nás. Programom 
dobro-činnosti môžeme premáhať tendencie k zlému, 
ktoré sú aj v našom srdci. Toto je zmysel apoštolových 
slov s úžasným obsahom a dosahom: „Nedaj sa pre-
môcť zlému, ale dobrým premáhaj zlé“ (R 12,21). Život 
v zlo-činnosti je nezmyselný a protizmyselný. Život 
prežívaný v dobro-činnosti je zmysluplný, a teda naozaj 
šťastný život.

Doc. ThDr. Ján Grešo
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Desat’ rokov skúseností  
s humanitárnou pomocou

J ednou z kľúčových činností Evanjelickej dia-
konie ECAV na Slovensku (ED) je humani-

tárna pomoc. Humanitárnu pomoc vnímame pre-
dovšetkým ako prejav kresťanskej pomoci ľuďom,  
ktorí sa z rôznych dôvodoch ocitli v mimoriadnych si-
tuáciách. Dôvodom pre pomoc je zvyčajne nepredví-
dateľná a náhle vzniknutá udalosť. Podľa Svetovej zdra-
votníckej organizácie rozoznávame:

živelné pohromy - spôsobené poveternostnými * 
vplyvmi, sopečnou činnosťou, pohybmi zeme a vod-
nej hladiny, zemetrasením;
sociálno-ekonomické katastrofy - civilizačné pohro-* 
my ako dôsledok dopravných alebo priemyselných 
havárií, zosuvy budov, požiare; alebo vojny. 

Prvú pomoc ľuďom v núdzi realizovala Evanjelická 
diakonia už v roku 1997. Za uplynulé desaťročie pra-
covníci ED poskytli pomoc takmer pri všetkých uvede-
ných typoch mimoriadnych udalostí. Prehľad humani-
tárnych aktivít uvádzame v nasledujúcej tabuľke. 

Spôsob pomoci je prispôsobený individuálnym po-
trebám ohrozených ľudí. Evanjelická diakonia poskyt-
la jednak materiálnu pomoc v podobe potrebného 
stavebného materiálu, oblečenia a potravín, ako aj fi-
nančné prostriedky z celocirkevných (ECAV) a verej-
ných zbierok. V prípade potreby sa ED finančne po-
dieľala na vyslaní samostatného záchranárskeho tímu.
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Aj v tomto roku reagovala Evanjelická diakonia  
na potreby blížnych, tento krát v ďalekej Afrike. Cieľom 
práve ukončenej vnútrocirkevnej zbierky bolo vyzbie-
rať finančné prostriedky na jedlo, lieky, postele a po-
steľné prikrývky pre 20 práve osirelých detí. Deti sú 
umiestnené v detskom domove, kde navštevujú aj ško-
lu v hlavnom meste Kene, Nairobi. Evanjelická diako-
nia ECAV na Slovensku odovzdá výťažok zbierky pros-
tredníctvom slovenskej Nadácie Integra.

 Od roku 2001 sa v Detskom záhradnom domove 
a škole (orig. Children ś Garden Home and School) 

starajú o 200 chudobných, opustených, zanedbaných 
a osirelých detí z nairobského slumu Kawangware.  
V súvislosti s nepokojmi, ktoré zachvátili Keňu začiat-
kom tohto roka ceny potravín v Nairobi rapídne stúpli 
a do domova prišlo mnoho detí, ktoré by inak skonči-
li na ulici. 

Výťažok zbierky Na pomoc Keni, ktorú vyhlásila 
Evanejlická diakonia, činil 50 tisíc korún. Za všetky mi-
lodary úprimne ďakujeme všetkým, ktorí na tento účel 
prispeli. 

Marta Lipovská

Rok udalosti Štát Spôsob humanitárnej pomoci

1997 Slovensko Finančné prostriedky pre povodňami postihnuté rodiny.

1998 Slovensko Finančné prostriedky pre povodňami postihnuté rodiny.

1999 Slovensko Finančné prostriedky pre povodňami postihnuté rodiny.

1999 Juhoslávia Evakuácia detí z bombardovaného Nového Sadu, transport na Slovensko, pobyt v aklimatizačnom 
stredisku, následne 5-týždňové ubytovanie v kresťanských rodinách a po skončení ohrozenia návrat 
do vlasti. 
„Project Help“ bol podporený finančnými prostriedkami ACT International. Prebehol v spolupráci 
s MVO Človek v ohrození. 

2000 Ukrajina 3 kamióny humanitárneho materiálu a renovácia školy po povodniach.

2000 Maďarsko Finančné prostriedky pre povodňami postihnuté rodiny.

2001 Maďarsko Poskytnutie kuchynských liniek do novo vybudovaných domov po povodniach.

2001 Slovensko Finančné prostriedky pre povodňami postihnuté rodiny.

2003 Česká republika
Slovensko

Stavebný materiál na rekonštrukciu rodinných domov zničených záplavami. V spolupráci s partner-
skou organizáciou Hungarian Interchurch Aid (HIA). Projekt bol podporený ACT International.

2003 Slovensko Rekonštrukcia materskej a základnej školy po povodniach.

2004 Slovensko Poskytnutie dezinfekčných a čistiacich prostriedkov, obuvi, finančných prostriedkov na vyčistenie 
studní, distribúcia postelí a matracov, konzervovaných potravín, stavebného materiálu a financova-
nie rekonštrukčných prác pri oprave materskej školy po povodniach. 
Projekt bol podporený finančnými prostriedkami ACT International. Prebehol v spolupráci s Filan-
tropiou pravoslávnej cirkvi.

2004 Slovensko Sprostredkovanie oblečenia, obuvi, hygienických potrieb, vzdelávacích pomôcok pre utečencov 
nachádzajúcich sa na území SR, projekt God ś Care. 

2005 Indonézia Finančné prostriedky pre vyslanie Komplexného záchranného  tímu do postihnutej oblasti po 
tsunami. 

2005 Rumunsko Poskytnutie školských pomôcok, oblečenia a potravín pre deti dvoch ZŠ  a humanitárnych balíčkov 
pre deti MŠ. 

2006 Srbsko Rozvojový projekt: „Domáca opatrovateľská služba - odpoveď na potreby seniorov“, výcvik a za-
mestnanie opatrovateľov starších ľudí je podporený z finančných prostriedkov SlovakAid. Potrvá 
do roku 2009.

2006 Slovensko Finančná pomoc rodinám po povodniach.

2006 Indonézia Finančné prostriedky pre vyslanie Komplexného záchranného  tímu do postihnutej oblasti po 
zemetrasení (na ostrove Jáva).

2006- 2007 Rumunsko Rekonštrukcia hygienických zariadení materskej školy. Vianočné balíčky pre deti v Nadlaku, Vuko-
vej a Temešvári. 
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Konferencia o sociálnej inklúzii 
spojila krajiny V4

E vanjelická diakonia ECAV na Slovensku 
zorganizovala v dňoch 15. až 17. apríla  

2008 štvrtú konferenciu Vyšehradskej platfor-
my Eurodiakonie vo Svätom Jure. Vďaka grantu 
Medzinárodného Vyšehradského fondu sa mohli naj-
mä diakonickí pracovníci z Česka, Maďarska, Poľska  
a Slovenska venovať téme sociálnej inklúzie.

Konferenciu s témou „Byť začlenený v komunite kra-
jín V4“ otvoril Ján Huba, riaditeľ ED ECAV. Po biblic-
kom úvode  generálneho biskupa Miloša Klátika hostí 
pozdravil predseda Ekumenickej rady cirkví v SR Ján 
Semjan. Na konferencii následne odzneli prednášky  
k téme sociálnej inklúzie na Európskej i slovenskej 
úrovni. Pracovníci jednotlivých diakonických diel pred-
stavili svoje zaujímavé a inovatívne projekty, ako prí-
klady dobrej praxe a viedli pracovné skupiny. 

Sociálne služby v Európe
Podľa štatistík sa v riziku chudoby nachádza 75  

miliónov Európanov. Jedným zo spôsobov eliminácie 
chudoby je poskytovanie sociálnych služieb. „Sociálne 
služby tvoria mosty vzájomnej spolupráce proti vylúče-
niu a zároveň sa usilujú o štrukturálne zmeny na poli-
tickej úrovni (napríklad legislatívou voči diskriminácii). 
Sociálna inklúzia je koordinovaná odpoveď na kom-
plex problémov sociálnej exklúzie,“ zdôraznila Heidi 
Martinussen, generálna tajomníčka Eurodiakonie, 
ktorá okrem preventívnej funkcie sociálnych služieb, 
uviedla aj ďalšie vízie Eurodiakonie.  

Generálny tajomník EASPD, Luk Zelderloo, priblí-
žil prítomným Dohovor o právach ľudí so zdravotným 
postihnutím 2006 (ZP), Akčný plán o zdravotnom 
postihnutí Rady Európy 2006 - 2015 a Akčný plán 
EÚ 2004 - 2010. Jeho pohľad predstavoval stanovisko 
8000 organizácií združených v Európskej asociácii po-
skytovateľov služieb pre osoby so ZP (EASPD).

Sociálne služby na Slovensku
V súčasnosti sociálnu inklúziu ľudí ohrozených so-

ciálnym vylúčením v SR  právne upravujú zákony:  
o pomoci v hmotnej núdzi, o sociálnoprávnej ochrane 
detí a sociálnej kuratele a o sociálnej pomoci. Riešeniu  
nepriaznivej sociálnej situácie sa bude venovať aj pripra-
vovaný zákon o sociálnych službách. Lýdia Brichtová  
z Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, 
predstavila Návrh zákona o sociálnych službách. Nová 
filozofia sociálnych služieb sa odrazí vo väčšej variabi-
lite a nových druhoch sociálnych služieb. Služby budú 
„šité na mieru“ klienta, zvýši sa kvalita a odbornosť 
pri poskytovaní sociálnych služieb, akreditácia vzdelá-
vacích programov, previazanosť zdravotnej a sociálnej 
starostlivosti pri poskytovaní sociálnych služieb, ne-
závislý dohľad nad poskytovanými službami, zvýšenie 
objektivity posudzovanie odkázanosti na pomoc inej 
osoby (Barthelov index - ADL) a garantovaný prístup 
registrovaných subjektov k finančnému príspevku u vy-
braných sociálnych služieb. Po prednáške nasledova-
la bohatá diskusia účastníkov zo všetkých prítomných 
krajín.

Príklady dobrej praxe

Na teoretické prednášky nadviazali prezentácie rôz-
norodej diakonickej služby v krajinách V4. Inovatívny 
model komunitnej práce s Rómami predstavil Dan 
Žársky, riaditeľ Diakonie Českobratskej cirkvi evanjelic-
kej - Stredisko Vsetín.  Filmový projekt „Dokumentom 
k integrácii“ vytvoril priestor pre rómsku mládež,  
aby sa zoznámila s profesiou kameramana, fotografa, 
režiséra a pod. ako potencionálnej pracovnej profe-
sie. Zároveň sa zdokumentoval rýchlo sa meniaci život 
Rómov a získal sa tak dokumentárny materiál na pred-
náškovú a osvetovú činnosť (najmä na školách). Projekt 
sa začal na jeseň 2006, keď bola Diakonia nútená pri-
praviť nízko prahový klub na vysťahovanie sa z cen-
tra Vsetína,   z paneláku Pavlač do lokality Poschla. 
Vznikli tak dva video dokumenty s názvami oboch  
lokalít. Filmy prezentujú prácu diakonie pre verejnosť 
jednoducho uchopiteľnou formou. Využíva sa aj pre 
sebareflexiu aktérov i verejnosti.



01-02/2008  Ročník III. 01-02/2008  Ročník III.

Strana 10 Strana 11

Jedným z príkladov dobrej praxe je program Brána, 
ktorý sa realizuje v Szombathely a Sarvaši v Maďarsku. 
Farár György Labossa  sa venoval problematike dob-
rovoľníctva ako nástroju posilnenia kohézie medzi ge-
neráciami, najmä spoločenskej inklúzii seniorov. 
Program je bránou medzi mladými a starými. 

Ďalšiu skupinu ľudí ohrozených sociálnym vylúče-
ním predstavujú ľudia bez prístrešia - bezdomovci. 
Vladislav Lipus hovoril o jedinečnom systéme učenia, 
bývania a práce s asistenciou, ktorá umožní optimál-
ny prístup bezdomovcom na trh práce a do spoločnos-
ti. Projekt vypracovala Sliezska diakonia. Medzi príno-
sy projektu patrí spracovanie novej metodiky činnosti, 
vyškolený personál, vybavené dielne, skúsenosti z pi-
lotného overovania a dlhodobo využiteľné materiály.  

Pracovníci Evanjelického centra diakonie a vzdeláva-
nia M. Luthera v poľskom meste Wroclaw prezentovali 
svoju službu mladým ľuďom so zdravotným pos-
tihnutím. Psychologička Ewa Materková v koncepte 
sociálnej integrácie študentov uviedla, že cieľom ško-
ly je objaviť a podporiť talent a prirodzené schopnosti 
študentov. Ich otvorenosť, sebadôveru a schopnosti po-
vzbudzujú aktivity,  medzi ktoré patria napr. exkurzie, 
divadelné predstavenia, záujmové kluby, šport  (rugby) 
a zdravotná rehabilitácia, a pod. Voľnočasový Sociálny 
klub študentského domova pri škole M. Luthera potom 
predstavil dobrovoľník Jacek Gulanowski pomocou  
fotografií. Aktivity klubu smerujú najmä k integrácii 
študentov do miestnej komunity.

Účastníci konferencie mali možnosť zúčastniť sa na 
exkurzii v zariadení sociálnych služieb v Senci - Betánia 
n.o.  Riaditeľ Miroslav Krupa priblížil históriu a  súčas-
nosť zariadenia starostlivosti o klientov s mentál-
nym postihnutím, ktorá stojí na troch pevných pilie-
roch - bývanie, práca  a vzdelávanie. Dôraz je kladený 
aj na napĺňanie duchovných potrieb klientov. Aktivity 
sú primerané stupňu postihnutia. Zamestnávanie sa 
realizuje v internom penzióne a dielňach (krajčírskej  
a drevárskej). Klienti zariadenia pripravili pre účastníkov 

chutné občerstvenie a spoločne s nemeckou dobrovoľ-
níčkou si vychutnali kávu a domáce koláčiky. Výrobky 
klientov zariadenia si zahraniční hostia radi zakúpili 
ako suveníry zo Slovenska.

Aká má byť sociálna služba znevýhodneným 
ľuďom z pohľadu kresťana?

Túto neľahkú otázku sa pokúšal zodpovedať Slavomír 
Krupa, riaditeľ Rady pre poradenstvo v sociálnej práci. 
S. Krupa načrtol tri modely postavenia a vzťahov: 

sociálna práca a diakonia - ako dva na sebe nezávis-1. 
lé vedné odbory, 
sociálna práca a diakonia  - ako dva navzájom zhod-2. 
né odbory,
sociálna práca a diakonia, ktoré majú niekto-3. 
ré spoločné  a niektoré špecifické východiská,  
ciele a metódy. 

Ďalej sa venoval etickým nárokom na sociálneho pra-
covníka, ako aj etickému kódexu diakona. Požiadavky 
na osobnosť sociálneho pracovníka sú stanovené vzhľa-
dom k spoločnosti, k zamestnávateľovi, ku klientovi  
a k ostatným odborníkom. Atribúty diakona však sta-
novuje Nový Zákon. Účastníci následne živo diskutova-
li o väzbe diakonie a cirkvi, o misijnej úlohe diakonie, 
o nárokoch na diakonických pracovníkov, o otázke vý-
beru personálu, o špecifikácii sociálnej práce a sociál-
nej služby, a pod. 

Na záver môžeme azda skonštatovať: „Boh potre-
buje našu prázdnotu a poníženosť nie našu skvelosť.“ 
(Matka Tereza). Slavomír Krupa, ktorý tento citát po-
užil, ho následne objasnil takto: „Veda nám umožňu-
je vidieť to, čo je dokázateľné našimi ľudskými schop-
nosťami. Viera nám umožňuje už teraz vidieť to, čo raz 
bude zjavené Bohom.“  Mnohí diakonickí pracovníci 
sa venujú službe za účelom sociálnej inklúzie im zvere-
ných klientov/ blížnych. Často pracujú bez nároku na 
supervíziu, bez ohľadu na pracovný čas.  Lebo „milo-
vať budeš Pána, svojho Boha, celým srdcom, celou du-
šou  a celou mysľou. Milovať budeš blížneho, ako seba 
samého.“ (Mat. 22,37 a 39)

Marta Lipovská
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Spolupráca s Komunitnou 
nadáciou Bratislava 
a Magistrátom mesta Bratislava

V  prvých mesiacoch roka 2008 sa Evanjelická 
Diakonka /ED/ uchádzala o poskytnutie  

finančných prostriedkov na pripravovaný projekt pod 
názvom JA TEBE – TY MNE v Komunitnej nadácii 
Bratislava. Projekt bol pozitívne hodnotený a finan-
čné prostriedky od Magistrátu mesta Bratislava prišli 
cez KNB v hodnote 25 000 Sk. 

Projekt, o ktorom sme informovali aj na našej strán-
ke bol zameraný na mladých vysokoškolákov, ktorí svoj 
voľný čas, energiu a chuť pomáhať pretavujú do služby 
osobných asistentov. Skupina mladých pod dozorom 
odborníka (psychologicko-pedagogického pracovníka) 
sa stretávala 2xmesačne v období marec – jún. Stihli 
tak debatovať o aktuálnych témach (napr. apríl – daňo- 
vé priznania, meniaca sa legislatíva a pod.), o vlast-
ných zážitkoch a problémoch, ktoré ich často sužu-
jú, o ich nezodpovedaných otázkach, ktoré pri tej-
to službe ostávajú často krát otvorenými. Komunitná 
práca s touto 6člennou skupinkou vo veku od 19-22  
rokov, bola prínosom nielen pre nich samotných, ale aj  
pre ED, čím otvorila nové obzory práce s mládežou.  

Ruky symbolizujúce dávanie, podporu, objatie a po-
moc sa stali logom tejto skupinky. Keďže popri disku-
siách vznikal čas aj na iné aktivity prebúdzajúce zmysly, 
venovali sme priestor aj hrám, skladačkám (napr. puz-
zle s motívom pomáhajúceho anjela – vlastné reflexie  
k obrázku). Čas sme  trávili aj v prírode, kde sme rôz-
nymi aktivity prebúdzali zmysly, napr. trénovanie po-
hybu so zaviazanými očami, chodenie cez prekážky. 

Takto sme ruky preniesli do formy potrebujúcich ná-
strojov, priblížili sme si ich nenahraditeľnosť a poskyt-
li sme si pomoc a podporu navzájom. V priateľskej  
atmosfére dostávali priestor na vyjadrenie všetci zain-
teresovaní, vytvorili sa priateľské väzby a potrebné 
kontakty. 

Nielen v úvodnom stretnutí, ale aj v priebehu trvania 
projektu, sa účastníci spoločne otestovali vo fiktívnych 
krízových situáciách, dostali priestor na sebareflexiu  
a vzájomné hodnotenia. 

V nasledujúcich dňoch bude dopracovaná brožúra 
o osobnej asistencii, ktorá bude z časti dokumentom 
o priebehu projektu, o jeho témach a zároveň priblíži 
prácu osobného asistenta, jeho potrebnosť v daných 
oblastiach a vymedzenie jeho činností. Rovnako budú 
všetky informácie spracované do formy interaktívne-
ho CD. 

Bližšie informácie nájdete na stránke 
www.diakonia.sk

Daniela Majerčáková 
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Reagovali sme na výzvu SIA
Začiatkom tohto roka sme zaregistrovali výzvu na 

predkladanie projektov, ktorá vyšla v rámci Operačného 
programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia od Sociálnej 
implenetačnej agentúry pri Ministerstve práce, sociál-
nych vecí a rodiny. Európsky sociálny fond dal touto vý-
zvou priestor a príležitosť neziskovým organizáciám, roz-
víjať a budovať svoje zamestnanecké kapacity. 

Projekt s názvom Krok za krokom v diakonii v sebe 
zahŕňa realizáciu vzdelávania pracovníkov Stredísk 
Evanjelickej Diakonie /ED/, pričom ide o prvú fázu roz-
siahleho cyklu. Vytvorenie podmienok a prispôsobenie 
priestorov na tento účel, akreditovanie kurzov a škole-
ní, ich následná realizácia, príprava e-learningových ja-
zykových kurzov a ich prevádzkovanie zabezpečené od-
borníkmi, prednášky na medzinárodnej úrovni, rovnako  
aj sprítomňovanie nadobudnutých informácií, inovácií 
a doplnkových odborných vedomostí v praxi každého za-
pojeného Strediska ED. 

Celková hodnota projektu bola v tejto prvej fáze vyčís-
lená na 20,6 mil. Sk. Projekt je momentálne v procese 
posudzovania. 

Daniela Majerčáková 

Projekt SED Slatina nad Bebravou
S cieľom sprístupniť poskytovanie sociálnych služieb 

v obci Slatina nad Bebravou a v jej okolí, Evanjelická 
Diakonia využila možnosť podať projekt prostredníctvom 
zamestnanca na Fond Tatra Banky. Keďže projekt v sch-
vaľovacom procese uspel, SED Slatina nad Bebravou zís-
kala finančnú podporu na vybavenie kuchyne.

Vo fáze schvaľovania je na Ministerstve financií ďalší 
projekt týkajúci sa rekonštrukcie objektu.  Budú v ňom 
umiestnené prevádzkové priestory terénnej opatrovateľ-
skej služby, denného stacionára a stravovacie priestory 
pre dôchodcov v obci.

Marta Švajlenová

Aktivity Evanjelickej diakonie:
Už  5 rokov od posviacky 

V Stredisku Evanjelickej diakonie Hontianske Moravce 
(SED HM) sa uskutočnilo v nedeľu 2. marca 2008 sláv-
nostné podujatie pri príležitosti 5. výročia posviacky 
Domova - Penziónu Hontianske Moravce. Podujatia sa 
zúčastnili nielen klienti domova, ale aj súčasní pracovní-
ci zariadenia a pracovníci Ústredia Evanjelickej diakonie 
ECAV, priatelia a podporovatelia strediska. 

Slávnostný program otvorila úvodným príhovorom 
riaditeľka SED  Zuzana Chrienová. Po príhovore sa konali 

služby Božie, ktoré liturgovala  Darina Majdúchová, miest-
na zborová farárka a zvesťou Slova Božieho poslúžil diakon 
Ľubomír Marcina. 

Krátkymi príhovormi sa spoločenstvu prihovorili  
Ing. Rudolf Gabryš starosta obce, Mgr. Miroslav Dubek 
senior Hontianskeho seniorátu a Ing. Dušan Balko, seni-
orálny dozorca.

Na záver vystúpil spevokol obyvateľov zariadenia 
Ozvena, ktorý program spestril a obohatil. Po skončení 
programu nasledovali vzájomné rozhovory prítomných.

Zaželajme nášmu stredisku hojnosť Božieho požehna-
nia a veľa dobrých ľudí, ktorí budú pokračovať v horli- 
vosti, spojenej so službou v diakonii.

Jana Gasperová

Posviacka Domu diakona Štefana
V nedeľu 13. 4. 2008 sa v cirkevnom zbore evanje-

lickej cirkvi augsburského vyznania Vranov nad Topľou, 
konali slávnostné služby Božie a posviacka zariadenia 
strediska Evanjelickej diakonie (SED) Vranov - Domu 
diakona Štefana. Slávnostné služby Božie sa konali  
v chráme Ducha Svätého, ktoré boli vedené bratom ge-
nerálnym biskupom a za účasti duchovných z okolitých 
zborov. Celého slávnostného dňa sa zúčastnili aj zástup-
covia Evanjelickej diakonie ECAV na Slovensku (ďalej 
ED): riaditeľ Ján Huba s  kolegyňami Szilviou Buzalovou 
a Martou Lipovskou. Chrámovému spoločenstvu sa pri-
hovoril aj riaditeľ ED, ktorý priblížil význam praktickej 
služby blížnym.

Hosťami tohto významného dňa boli pán poslanec NR 
SR Stanislav Kubánek, predseda PSK Peter Chudík, vedú-
ci sociálneho odboru PSK Maroš Šťastný, JUDr. Gabriela 
Čižmárová z MH SR, pán primátor Tomáš Lešo, iní hos-
tia a sponzori. 

Po slávnostných službách Božích sa chrámové zhro-
maždenie presunulo do zariadenia SED, Domu diakona 
Štefana, kde nasledovala jeho posviacka. Stredisko ED 
posvätil senior ŠZ seniorátu, Ján Bakalár. Po jeho prího-
vore nasledovali pozdravy ďalších vzácnych hostí. Celú 
slávnosť svojim spevom obohatil a spríjemnil zborový 
spevokol.

Novému zariadeniu ED želáme veľa Božieho požehna-
nia a veľa ochotných ľudí, ktorí budú pomáhať pri ďalšom 
raste SED Vranov nad Topľou.

Jana Gasperová
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Prečo som na svete rád/rada

Volám sa Zdenka Kulichová, bývam v Bystrom  
n/ T. Mám 18 rokov a študujem na Združenej strednej 
umeleckej škole v Prešove. Zapojila som sa do výtvar-
nej súťaže, ktorú organizovalo Národné osvetové cen-
trum Bratislava v spolupráci s kanceláriou Národnej 
rady Slovenskej republiky a Občianskym združením 
Športom proti drogám. Za SED Banská Bystrica mňa 
a  moju sestru do nej prihlásili náhradní rodičia. Bol 
to už 14. ročník výtvarnej súťaže s protidrogovým za-
meraním Prečo som na svete rád/rada. Je to sú-
ťaž s medzinárodnou účasťou. Nad projektom prevzal 
záštitu minister kultúry Slovenskej republiky Marek 

Vážení pracovníci Evanjelickej diakonie ECAV na Slovensku.

Týmto Vám chcem poďakovať za všetku Vašu obetavú prácu a službu, ktorú robíte na Slovensku. Ďakujem Vám za to,  
že som mohol vyrastať v Domove Deti Ľubietová, za to že som dostal skrze Vás, pracovníkov v Evanjelickej diakonie, do svoj-
ho života novú možnosť žiť, životom s inými hodnotami, postojmi a životným štýlom plný viery v nášho Pána Ježiša Krista. 
Neviem ako, a akým spôsobom by som sa mohol Vám odvďačiť... Viem, že to malé slovíčko ĎAKUJEM nestačí obsiahnuť 
vieru v srdci, ktorú som mohol dostať skrze Vašich zamestnancov v Domove Detí (Zajdenovcov, Boričovcov, Kriškovcov, 
Kovaľovcov a Trusikovcov), lebo ako je napísané: „Lebo spravodlivosť Božia sa v ňom zjavuje z viery vo vieru.“ (Rim1:17) 
Z príležitosti mojej svadby, Vám chcem darovať moje svadobné oznámenie, ktoré Vám týmto emailom zasielam. 
Čaká ma ťažká úloha. Zúžitkovať rady a smerovanie, ktoré sa mi dostali v Domove Detí, v mojom manželstve.

Preto Vás prosím o modlitby, ktoré mne a mojej nastavajúcej manželke najviac pomôžu na ceste životom. 
S pozdravom

Mgr. Ladislav Adamovič a Mgr. Eva Zacharovská

Zamestnanci Ústredia Evanjelickej diakonie ECAV na Slovensku blahoželajú prvému manželskému páru  
z profesionálnych rodín a prajú Božiu lásku.

Inštalácia v Českobratskej cirkvi

Ing. Ján Huba, riaditeľ Evanjelickej diakonie ECAV na Slovensku sa 11. mája 2008 zúčastnil v Prahe na in-
štalácii Mgr. Davida Šoureka do funkcie riaditeľa Diakonie Českobratskej cirkvi evangelickej (ČCE). Do úradu ho 
uvádzal senior Mgr. Joel Ruml, synodný senior.

Pri tejto príležitosti sa konali slávnostné Bohoslužby v kostole Sboru ČCE v Prahe 4, Donovalská. Spomedzi hostí 
sa novému riaditeľovi ČCE prihovoril Ing. Ján Huba, riaditeľ ED ECAV, Česlav Santarius, riaditeľ Sliezskej diakonie.

Jana Gasperová
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Maďarič a minister zahraničných vecí Slovenskej  
republiky Ján Kubiš.

 Slávnostné vyhodnotenie súťaže spojené s vernisá-
žou bolo 4. júna 2008 v priestoroch Národnej rady 
SR – Galérie na Západnej terase Bratislavského hradu. 
Do súťaže bolo zaslaných veľa  výtvarných prác, ale na 
ocenení sa zúčastnili iba ocenení za jednotlivé kategó-
rie. Bola som veľmi prekvapená, keď som sa dozvede-
la, že som skončila v  kategórii detské domovy na pr-
vom mieste. Nechcela som tomu uveriť. Veľmi ma to 
potešilo, že som takouto formou mohla reprezentovať 
Domov detí a Evajelickú diakoniu.

Na odovzdávaní cien sa zúčastnil minister zahranič-
ných vecí Slovenskej republiky Ján Kubiš, diplomati 
a zástupcovia rezortov štátnej správy. Výstava v Galérii  
na Západnej terase Bratislavského hradu bola od 5.6. 
do 13.6.2008. Nasledovať bude putovná výstava  
po Slovensku.  Ďakujem Pánu Bohu za tento dar, kto-
rý mám a za náhradných rodičov, ktorí pre mňa a mo-
jich súrodencov robia veľmi veľa.          

Zdenka Kulichová, PNR Kovaľová

12. výročie založenia strediska ED Horné 
Saliby

V Domove dôchodcov - Domov sociálnych služieb 
strediska Evanjelickej diakonie ECAV na Slovensku 
Horné Saliby ( SED HS ) si dňa 8. júna 2008 pripo-
menuli 12. výročie založenia SED HS. Na slávnosti sa 
zúčastnil aj zástupcovia Ústredia Evanjelickej diakonie 
ECAV na Slovensku a ďalší hostia.

Hostí privítal Zoltán Hervay, riaditeľ SED HS. 
Program otvorili slávnostné bohoslužby. Slovom Božím 
poslúžila v kázni Zuzana Tóthová, miestna zborová fa-
rárka na text ,, Silou a chválospevom je mi Hospodin, 
stal sa mi záchranou.“ (2. M. 15,2). Spevom spríjem-
nilo túto slávnosť úprimné vyjadrenie viery spevokolu 
Svetlo. Milým prekvapením pre slávnostné zhromaž-
denie bolo blahoželanie trom klientom k ich okrúhlym 
narodeninám, ktorí k svojmu sviatku dostali sladký dar-
ček v podobe torty.

Záverečným prejavom Zoltán Hervay, poďako-
val zamestnancom za vykonanú prácu a obyvateľom,  
za ich vlastnoručne vyrobené dekoratívne darčeky, kto-
ré zútulňujú zariadenie a robia ho DOMOVOM.

Po programe spoločenstvo v príjemnom prostredí  
a pri pripravenom občerstvení pokračovalo vo vzájom-
ných rozhovoroch. Potešiteľné je, že miestny cirkevný 
zbor sa živo zaujíma o život domova, o jeho starosti  
a radosti.

Veríme, že naši starkí, ktorí bývajú v zariadení cítia, 
že tu našli rodinné, bezpečné a spoľahlivé prostredie. 
Prajeme nášmu stredisku lásku, pokoj a nech Pán Boh 
požehná ich kroky na ďalšej ceste.

Jana Gasperová
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Ďakujeme... 

,,Nikto nie je zbytočný na tomto svete, kto uľahčuje 
bremeno druhému.“ 

Ďakujeme za darované 2 percentá, ktoré pomôžu 
skvalitniť služby všetkých stredísk Evanjelickej diakonie  
a pomôžu k dôstojnému životu našich klientov.
Ďakujeme ľuďom dobrej vôle.  
Ďakujeme ľuďom s otvoreným srdcom. 
Ďakujeme ľuďom, ktorí nám pomohli. 
Drahé sestry a bratia, ďakujeme vám, že ste podporili 
prostredníctvom dvoch percent z Vašich daní prácu 
Stredísk Evanjelickej diakonie ECAV na Slovensku. 
Podporili ste tak ľudí, ktorí majú namáhavú životnú 
cestu.  
Ľudí, ktorí sa každodenne pasujú so svojím ťažkým 
životným osudom. 
Ľudí, ktorí dvíhajú svoje oči k nebu a hľadajú útechu  
u Najvyššieho. 
Pán Boh na nich určite nezabudne, preto sa tešíme  
Vašej dôvere a láskavému záujmu.  



Hotel Kristoff Plaza najvyššia kvalita a luxus. V tichom prostredí kúpeľného mesta a zároveň neďaleko 
centra sa nachádza luxusný apartmánový komplex Hotel Kristoff Plaza.   

Kristoff Plaza svojím vzhľadom, priestrannosťou, pokojom a luxusom dovoľuje relaxovať a oddychovať 
každý deň s využitím všetkých hotelových služieb. 
Pobyt v podmanivej atmosfére Hotela Kristoff a  relaxačný program dá zabudnúť na starosti všedných 
dní. Už  krátky odpočinok v kúpeľoch môže byť dobrou príležitosťou urobiť niečo pre svoje zdravie.  

Zásluhu na tom má majiteľ pán Štefan Krištof, ktorý starostlivo vyberal vybavenie apartmánov,  
aby ulahodil aj najnáročnejšiemu zákazníkovi. Veľkou devízou zariadenia je aj personál, keď sem 
prídete, máte pocit, že ste prišli na návštevu k dobrým známym, nie do neznámeho hotela.
      

Váš balíček služieb:
• uvítací prípitok
• 2-krát ubytovanie v apartmáne s raňajkami
• parkovanie v garáži
• košík s ovocím na izbe v deň nástupu
• 1-krát termálny bazén
• 1-krát sauna
• 1-krát klasická masáž
• 2-krát vírivka
• voľný vstup do fitnes, tenisový kurt, plavecký bazén, whirpool

Príďte do hotela zabudnúť na Vaše starosti!
Hotel Kristoff s.r.o. poskytuje diskrétne priestory pre obchodné rokovania, možnosť organizovania seminárov  
a firemných akcií. Obchodným partnerom a ich zamestnancom ponúkame  apartmány do dlhodobého 
prenájmu alebo osobného vlastníctva.

Tešíme sa na Vašu návštevu.

Hotel Kristoff s.r.o. Tel.: 032/6551200 e-mail: kristoffplaza@kristoffplaza.sk
Nádražná 12/536 Fax.: 032/6551201 www.kristoffplaza.sk
914 51 Trenčianske Teplice Mobil: 0918/806 172

Hotel Kristoff Plaza Trenčianske Teplice

Inzercia


